

海南日报

HAINAN DAILY

甲辰年二月廿八 十一谷雨 2024年4月 1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24652号 | 星期六 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日4版 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

5月1日起我省灵活就业人员可缴存公积金

本报讯(记者孙慧)4月3日,省住房公积金管理局发布《海南省灵活就业人员参加住房公积金制度管理办法》(以下简称《办法》),自5月1日起施行。办理渠道为:“海易办”APP、省政务服务网、各市住住房公积金服务大厅以及各市县政务服务中心住房公积金窗口。

灵活就业人员开户填报的缴存基数未超过本人所在市县上一年度在岗职工月平均工资的,实行零材料办理,线上自主办结,线下一级审核办结。

灵活就业人员开户填报的缴存基数超过本人所在市县上一年度在岗职工月平均工资的,应提供本人上一年度收入流水或纳税证明材料申请办理,二级审核办结。

灵活就业人员缴存基数不低于本人所在市县月最低工资标准,不得超过本人所在市县上一年度在岗职工月平均工资3倍。具体上下限参照省住房公积金管理局每年发布的缴存基数范围。缴存

比例不低于10%,不高于24%。缴存方式如下,一是灵活就业人员可选择按月、按季或按年三种不同方式缴存。选择按月的,每月扣缴一次,扣缴金额为当月缴存额;选择按季的,每3个月扣缴一次,扣缴金额为3个月的缴存额;选择按年的,每12个月扣缴一次,扣缴金额为12个月的缴存额。二是灵活就业人员缴存住房公积金采用委托代扣方式,自起始缴存年月开始扣缴。

牢记嘱托 奋楫争先

——沿着习近平总书记到海南考察的足迹看变化

海口施茶村因地制宜探索产业振兴新路径,石斛种植规模扩至1400多亩——

石头缝里种出好日子

■本报记者 刁霁鸿 特约记者 陈创森

4月逢春,万物蓬勃生长。海口市秀英区石山镇施茶村迎来了又一波旅游高峰。黢黑的火山岩里,白粉色的石斛花开得正盛,和游客们的笑脸相互映衬,格外动人。2018年4月13日,习近平总书记到施茶村考察时强调,乡村振兴,关键是产业要振兴。要鼓励和扶持农民群众立足本地资源发展特色农业、乡村旅游、庭院经济,多渠道增加农民收入。农村基层党组织要成为带领农民群众共同致富的主心骨和坚强战斗堡垒。

朝着习近平总书记指明的方向,海南以党建引领为主要抓手,以产业振兴为突破方向,遵循产业发展规律,围绕“农”字做足文章,推动特色种植养殖业、农产品深加工、乡村全域旅游等三次产业联动,发展壮大集体经济,促进农民增收致富,蹚出了一条具有海南特色的乡村振兴路。

其中,施茶村党组织紧紧抓住特色产业这个“牛鼻子”,大规模种植“仙草”石斛,不断提升全产业链的技术水平,再通过农旅融合进一步拓宽产业发展空间。6年来,当地石斛种植规模从200亩扩大到如今的1400多亩,村民人均年收入从彼时的1万余元跃升至2023年底的3.4万元。

引种石斛: 制约发展的“痛点”变“突破点”

送上门的钱还有不想要的?52岁的施茶村村民苏丽妹就不想。不久前,施茶村为土地入股种石斛的村民发分红。苏丽妹也入股了5亩地,但她却盘算着另一件事:“能不能把分红折算成石斛产品,按成本价给我?”

作为施茶村火山石斛园(以下简称石斛园)的一名销售员,石斛产品卖得好不好,苏丽妹最清楚不过。“很多大客户,回头客也不少。”4月1日下午,带完一波游客后,苏丽妹向海南日报记者袒露心声,“客人多,我们也忙,但是忙得踏实、幸福。”

干农业搞种植,肥沃的土壤是第一要素。但施茶村2万余亩土地,九成以上都被火山岩覆盖。这也直接导致了过去施茶村的贫穷。没有产业,苏丽妹只能靠打零工维生,她记得最久的一次自己有两三个月没活干,“在家闲得心慌。”

苏丽妹的困境也是大多数施茶村村民曾经的困境。

当地各级基层党组织苦苦寻觅、多方考察,终于引进了符合当地实际的特色产业——石斛。

石斛是我国传统中药材,刚好适

合种在石头缝里。“经过有关检测,火山石斛含有的药用成分高于国家标准1.5倍,且富含微量元素。”海南胜蝶生物科技有限公司(以下简称胜蝶公司)总经理、海南胜蝶石斛资源开发研究院副院长戴军介绍。

火山石,这个过去制约施茶村发展的最大缺点,一下变成了最大的资源、产业振兴的“突破点”。随后,火山石斛种植逐渐规模化,形成了施茶村的特色产业。

在扩大种植规模的同时,施茶村党委在上级党组织支持指导下持续打造“龙头企业+专业合作社+农户”模式,一批党员成为了产业发展带头人,组建起了专业合作社,形成了一条涵盖组培、育苗、种植、深加工、科研的全产业链。

红火的产业带来红火的日子。苏丽妹也顺利当上石斛园销售员,每个月领3000元固定工资,年底还能领分红。

“我更愿意要石斛产品,就是因为供不应求,还能拿来送亲朋好友,有面子。”苏丽妹把记者带到一盆石斛盆景前,仔细闻了闻,“真香!”

石斛之所以“香”,实则“香”在特色,在于“人无我有、人有我优”。

“特色”和“高效”是海南农业高质量发展的重要特征和根本路径。近年来,我省不断加大石斛等新品种培育和推广力度, **下转 A02版**

清明小长假,海南近郊游、周边游、乡村游受热捧 清明踏青览春光

本报海口4月5日讯(记者刘晓惠)清明时节,春风和煦,万物欣欣向荣。作为春节后的第一个小长假,许多民众在探亲祭祖的同时,还选择到户外踏青赏花、徒步登山、露营郊游,感受大自然的美好。

绿林如瀑,幽藏鸟鸣,4月4日8时,在春光明媚中,海口火山口公园迎来小长假里的第一批客流。大家听着林间鸟语,吹着山风,拾级而上,一路登至山顶,俯瞰海口风光。

“清明时节,我们特地来到火山口登高踏青、锻炼身体,给假期生活一些仪式感。”来海口探亲的外地游客杨颖说,火山口公园不仅空气清新,游玩体验也不错,不仅有亲子乐园,还有火山小吃等。

海口火山口公园副总经理郭文旭介绍,今年清明假期海口天气晴好,市民游客出游热情高涨。4月4日园区开园

后游客一直络绎不绝,当天共接待游客4000余人次,较平日增长了50%。

登高之余,不少市民游客选择到共享农庄里小憩。在海口市琼山区红旗镇海口三角梅共享农庄,姹紫嫣红的三角梅开得正艳。

“现在还不是三角梅开得最好的时候,但今天慕名前来赏花的人也很多,农庄接待了800多人。”海口三角梅共享农庄总经理吴清义介绍,为了丰富人们的游玩体验,农庄还打造了露营区,当天11个露营帐篷全被预订,许多游客还到周边的本立村采摘桑葚,品尝春天的味道。

在海口火山口休闲农庄,假期的氛围也格外热烈。池塘垂钓、果蔬采摘、射箭、卡丁车、真人CS等活动丰富了游玩体验,引来了大量客流。

去年4月,“大学生特种兵式旅游”火了,时隔一年,今年的学生群体出游玩

法有哪些转变?去哪儿平台相关负责人表示,今年大学生出游关键词从“特种兵”转变为“社交”和“悦己”。

4月4日下午5点,海南日报记者来到海口市美兰区北姆堆公园,现场的停车位已停满,小山丘上支起十多个帐篷,空气里传来炭炉烧烤的香气。

正在草坪上搭建帐篷的海南大学学生郑敬说,假期里她和同学们特地来体验露营,接下来还要去文昌的东郊椰林、琼海的美丽乡村旅游,主打“走进乡村”,体验更接地气的休闲假期。

中国旅游研究院院长戴斌介绍,人们在小长假的出行,主要以近郊游、周边游、乡村游为主,越来越多的城市和乡村成为“近悦远来、主客共享”的美好生活新空间,更多旅游者选择自助游,愿意将更多时间和预算花在目的地的生活体验上。



共叙乡谊 共谋发展

4月5日晚,以“青春文昌 侨联世界”为主题的2024年第十届海南文昌南洋文化节在文昌市文城镇开幕,来自38个国家和地区的海外乡亲、港澳台同胞等500余人齐聚一堂,共商故乡发展大计,积极参与文昌国际航天城建设。 **本报记者 袁琛 摄**

去冬今春种植菊花面积约1万亩,产量预计超3.5亿支 东方:菊花香飘海内外

中央媒体看海南

据新华社海口4月4日电(记者罗江钟群)在东方市三家镇窑上村的一处包装车间里,村民们娴熟地修剪、包装菊花,随后装车运往全国各地。

这座小型加工厂的负责人是村民王远浪。他2016年开始种植菊花,除了国内还出口日本、韩国等地。他种植的70亩菊花每年12月到次年4月上市,亩产值达3万元。

清明节前夕,中国各地鲜花市场热度走高。在东方市,花农们迎来菊花销售高峰期。清明节前半个月,王远浪已卖出100万余支菊花。

“这几年,清明节菊花市场需求明

显增加,全国采购商来东方市收购,有的直接租房住在村里和农民谈生意。”王远浪说。

窑上村村委会副主任文承海介绍,仅窑上村就种植了近1000亩菊花。他们兄弟三人共同种植了300亩,去年还扩种了60多亩精种、白扇两个出口品种。投资种植的农民实现增收,还带动大量农民从事除草、抹芽、施肥、采摘等工作,月均收入五六千元。

十多年前,许多花卉企业来到东方市,借助这里冬季气候干燥、阳光充足的优势反季节种植菊花,并带动当地农民就业。东方市已成为中国最大的冬季菊花出口基地,去年冬季到今年春季种植菊花面积约1万亩,产量预计达3.57亿支。

海南虹华园艺有限公司2009年在

东方市建立生产基地,面积已达1200余亩。眼下,在该公司基地的大棚里,农民正在采摘菊花。经历了忙碌的清明备货,公司开始常态化供应日韩市场。除了清明节前后,每年2月中下旬也是公司最为忙碌的时候,主要为日本市场供货。春分前后是日本民众扫墓、祭拜祖先的重要日子。

虹华公司每年生产3000万支菊花,约半数供应日本和韩国。该公司工作人员李保林说,公司对日本出口产品实现订单式生产,提前与日本客商商定好次年供货数量、价格,以此确定生产计划。目前公司经营情况良好,稳定吸纳200多名农民就业,人均月工资约6000元,最高能达1万元。 **下转 A02版**

首届新能源汽车众测环岛赛将于4月12日开赛 测试车辆真实续航达成率和智驾水平

本报海口4月5日讯(记者刘晓惠)海南日报记者从省旅游和文化广电体育厅获悉,作为第四届中国国际消费品博览会重要的特色活动之一,中国·海南2024首届新能源汽车众测环岛赛将于4月12日开赛。20余款不同品牌车型的新能源车将齐聚海南,充分展现当前主流新能源汽车的顶尖技术水平。

本届赛事将以“绿动海南 智驭未来”为主题,旨在利用消博会国家级展

的平台推广与聚集效应,推动绿色出行理念更加深入人心,同时宣传与推广海南环岛旅游资源,扩大相关交流与合作。

此次环岛赛将从海南环岛旅游公路目前最南端的旅游驿站——莺歌踏浪驿站发车,沿海南环岛旅游公路一路前行,途经三亚、万宁,随后沿万宁高速横穿穿越至儋州,经儋耳追光驿站、火山海岸驿站,最后在海口收官,全程约600公里。

续航能力,是很多用户选购新能源车时首要关注的因素。本次测试将考察一辆车在满电到电量耗尽过程中,能够行驶的最远距离和真实续航达成率,为用户提供参考。

同时,以智能驾驶和智能座舱为代表的新能源车技术实力也越来越受到消费者关注,本次赛事将对多款车型的自动驾驶辅助驾驶能力(NOA)进行评测,展现其智驾水平。

91件涉案野生海洋动物制品移交中国(海南)南海博物馆 探索环境资源审判涉案物依法处置新路径

本报嘉积4月5日电(记者陈子仪通讯员郭冬月)4月3日,北京市平谷区人民法院向中国(海南)南海博物馆移交91件案件没收的野生海洋动物制品。其中玳瑁标本(黄色斑纹状、黑色斑纹状)2只,金鱼缸碎碟雕刻制品1件,象形碎碟雕刻制品2件,碎碟制品章料81件,碎碟雕刻制品3件,碎碟未

雕刻制品2件。

北京市平谷区有关负责人表示,此次平谷区人民法院将珍稀野生海洋动物制品移交给中国(海南)南海博物馆收藏,是环境司法方面的一次有益尝试和成功探索,探索了环境资源审判涉案物依法处置、科学管理的新路径。

中国(海南)南海博物馆馆长辛礼

学表示,南海博物馆将充分发挥文化传播主阵地的作用,通过举办展览等多种方式,向公众科普保护野生动物、保护生态环境等相关知识,提升公众野生动物保护意识;同时借此活动与北京市平谷区人民法院开展更深层次的合作,共同推动文化传承发展。